

EL DEFENSOR DE GRANADA

diario político independiente.

Este periódico, al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defendiendo con serenidad el derecho, la moralidad y la justicia. Quiere ser sinceridad en las elecciones, leyes administrativas, ordenanzas y disposiciones que afectan a los intereses de esta ciudad, y en las que se refieren a la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, sea cual de donde venga, son combatidos resaca y energicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, haase del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escusa ningún sacrificio por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; eye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no se responsabiliza de los artículos que se publican con la firma de iniciador de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos y comunicaciones que no se publican, cuando se se les da publicidad en el periódico.

En Granada un año...
En el resto de la península y posesiones españolas del N. y O. 175 pta.
En las posesiones españolas de América un semestre (Pago anticipado.) 1750
En el extranjero un semestre (Pago anticipado.) 30

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCENA,
Editorial e Imprenta,
Camille bajo, núm. 8, esquina a la calle de San Jacinto.

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 céntos. por línea en la 4.ª plana.—25 céntos. línea 3.ª—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).
REQUERIMIENTOS.—Tarifa: 2 pesetas cada inserción en una columna en la 4.ª plana.—750 en la 3.ª—30 en la 1.ª (Pago anticipado).
COMUNICACIONES.—Tarifa: De 25 céntimos de pesetas a 50 por línea ó a juicio del Director. (Pago anticipado.)

¡Luchemos para vivir!

Cuando, antes de ocurrir el primer caso, pedíamos diariamente que se adoptaran medidas preventivas, y que se tuviera todo a punto, por si la epidemia llegaba a visitarnos, contestábase á nuestras observaciones, con una serenidad que ahora nos aconata: «No hay cuidado, todo está previsto. Médicos, desinfectantes, cocinas económicas; todo, todo está dispuesto merced á la previsora iniciativa del señor alcalde, y si no se hacen públicos sus trabajos es porque no conviene alarmar la opinión.»

Y tanto lo repitieron, que, temerosos de cometer una injusticia, tuvimos que callar, aceptando como bueno aquello que se nos aseguraba.

Y la prueba ha llegado, y nuestros temores, desgraciadamente, han venido á confirmarse. Se trabajó los primeros días; mas apenas hubo de adquirir la epidemia algun desarrollo, el señor Alcalde, esas Juntas que se están haciendo mercedoras de los gravísimos cargos que la opinión fulmina sobre ellas, se han aturcido, sobreviniendo un estado de cosas que no debe continuar un solo momento, por humanidad, por decoro, por la salud de nuestras familias amenazadas, por la salud y la vida de esas mismas Juntas que se rinden al primer encuentro, que ceden el campo sin medir siquiera sus armas, y que quizá supongan, que el mejor medio de salvarse, es capitular y doblar la cabeza al primer empuje del enemigo.

¡Qué locura! Aquí no hay más salvacion que la lucha, constante, tenaz, cuerpo á cuerpo, sin un desmayo, sin un punto de desconfianza en el éxito. ¡A cumplir todos sus deberes, señores concejales! al Ayuntamiento, al cabildo, al pueblo de honor! Que es una vergüenza que en circunstancias como las presentes, no concurra á las sesiones ni la tercera parte de los representantes de la ciudad! ¡Que es un escándalo lo que nos dicen que ha sucedido noches pasadas, de no haber un teniente de alcalde, ni un concejal en el Ayuntamiento que pudiera oír las reclamaciones del pueblo; de los pobres que se morían á pedazos sin tener medicinas, ni médico que les atendiese, y que llegaron á ir, con el frío de la enfermedad, pidiendo á las puertas de aquella casa el socorro que no recibieron! ¡Que no es propio de autoridades serias, ni de hombres fuertes, ni de ciudadanos que tienen conciencia de su deber, abandonar en el dolor á sus administrados y permitir que, por esta incuria, el mal crezca, la epidemia se desenvuelva y produzca más víctimas que las que necesariamente habria de hacer! ¡Que la caridad cristiana, y aun el propio egoísmo, exigen otra conducta más activa más enérgica, más consoladora!

Y á esas Juntas parroquiales, que tanto podían estar haciendo por la ciudad, les invitamos á que abandonen la inerte actitud en que viven; á que trabajen; á que defiendan á Granada de este azote; á que se defiendan ellas mismas. Por ventura esos hombres no tienen madre, no tienen hijos que salvar? ¡Y creen que les salvarán, así, dejando crecer la epidemia, no cerrándole el paso por todos los medios que la ciencia aconseja y cuya virtud la práctica corrobora?

Veán las autoridades ese ejemplo de Madrid: dos meses y medio de lucha, en las condiciones más adversas que se pueden suponer; dos meses y medio que se ha ganado ya en el tiempo, y que representan infinitas probabilidades contra la epidemia, ó por lo menos

contra la magnitud de sus estragos. Pues aquí, hemos combatido seis días, y despues nos hemos entregado en brazos de la fatalidad, y estamos dejando que la epidemia se desarrolle á su placer: ya no se fumiga, ya no se aísla, ya no se desinfectan las casas en que mueren los coléricos y el mal se propaga de vecino á vecino, y donde debia haber una victima hay diez. ¿Es para eso para lo que están las autoridades al frente de la administración pública? ¿Qué representaría en Granada haber ganado, como lo han hecho en Madrid, hasta ahora, por lo menos, dos meses, oponiendo dificultades al desarrollo de la epidemia? Pues habiase llegado el 15 de Setiembre, y el frío; y la enfermedad habria quedado aniquilada por la intervencion de la naturaleza, salvándose algunos centenares de individuos, hermanos nuestros, de sus estragos.

Y á la poblacion nos dirigimos tambien. Inspírese Granada en ese noble ejemplo de Zaragoza, que combata heroicamente la epidemia, atajando su desarrollo, sembrando de dificultades su camino, defendiéndose como un tigre. Así debemos ser todos, siquiera, ya que no por caridad, por egoísmo. El cólera se enseña en los que huyen, el cólera muere á los que vé amilanados y se ceba en los cobardos.

A defendernos, pues, todos; ahora con más energía que nunca. Los particulares, guardando con rigor los preceptos de la higiene, templando su espíritu en la fortaleza que dá la confianza, auxiliando, en la medida de lo que cada uno pueda, á sus hermanos, á sus amigos, á sus convecinos, á los pobres que no tienen que comer, ni medicinas con que curarse. Donde la Administración municipal falta, allí debea estar los ciudadanos en la defensa de sus propios intereses.

Y por remate de estos esfuerzos tendremos, aseen de la seguridad de que la epidemia ocasiona muchas menos víctimas, el consuelo de haber cumplido buena y honradamente nuestro deber.

Otra carta del Dr. García Solá.

Desde Loja, donde actualmente reside, escriben el doctor granadino otra carta, en la que evidenciándose el peligro en que se halla dicha ciudad, evidencian tambien los resultados de una defensa activa, enérgica y prudente por parte de las autoridades. Loja, apesar de hallarse á dos pasos, como quien dice, de Huétor Tájar, hasta hoy se encuentra libre del molesto huésped que azota á otros pueblos, menos afortunados, de la provincia; milagro debido á la acertada defensa que de la poblacion están haciendo sus autoridades. Conocemos al Sr. Campes; hombre discretísimo, de energía inflexible, de voluntad avasalladora, ha de ser en las presentes circunstancias, la evidencia de aquí pueblo feliz, al que deseamos que Dios preserve del contagio.

Además de estas noticias, el ilustre médico, comunicanos algunos consejos sobre los que llamamos la atención de los lectores y corrobora, como buena y la única de seguro resultado, la teoría del aislamiento que tan rudamente, y con tanta pasión y sin exponer las razones científicas en que se apoyan, combaten muchos periódicos, y de la que el bierno, irresoluto, á la postre ha cedido.

Hé aquí ahora la carta del Sr. García Solá:
Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.
Loja 29 de Julio de 1885.

May Sr. mio y distinguido amigo: á los pocos días de llegar á este pueblo, donde habitualmente paso los veranos, supe, con más sentimiento que sorpresa, la aparición del cólera en Granada. En efecto, no podia estrañarse la triste nueva desde el momento que,

por disposiciones superiores, no fué posible cumplir el primero de los consejos que, para la garantía general de las poblaciones, me permití formular, en carta dirigida á V., relativa á la necesidad del aislamiento ó imposición de tres á seis días de cuarentena para todo viajero procedente de punto sucio ó sospechoso; y de otra parte, siempre consideré poco indame á esa poblacion, cuyos habitantes beben agua del Genil, hoy infestado, bien por el Guadalquivir (lo mismo se propaga el virgula rio arriba que rio abajo) ó bien por el lavado de las ropas ó arriba de las excrementos de cualquier viajero procedente de puntos ya epidemiados.

Pero sea cualquiera su origen, la triste realidad de hoy es la que deba preocuparnos, y entre los varios preceptos que en situacion tal pudieran formularse, ninguno me parece tan esencial como el siguiente: es indispensable que los habitantes de Granada no hagan uso para la potacion de las aguas del Genil ni de las del Darro, lo que sencillamente podria lograrse importando diariamente cuatro ó seis wagones-algives de agua para de nacimiento de Loja con lo que se obtendrian 48 metros cúbicos de agua no infestada, que unidos al agua de Afacar, la del Avellano, y la contenida en los algives de la Alhambra si estas aguas permanecen puras, bastarian para las más urgentes necesidades de la poblacion. El lavado de las ropas nunca debia hacerse en frío, sino hirviéndolas en agua del Genil; y si á esto adicionamos la proserpcion de frutales y verduras cultivadas en riegos de agua de este rio, y la reglada y bien entendida extincion de los focos actuales, empleando para ello, cual en Loja se ha hecho, mas bien el fuego que los agentes químicos, tengo por seguro se adelantará la fecha del decaimiento epidémico.

Es claro que si todos los habitantes de Granada, observando cuantos preceptos tuve ocasion de formular, hubiesen hervido el agua potable absteniéndose de toda clase de verduras y frutas, y si al propio tiempo se hubiese aislado la poblacion, no lamentariamos la situacion actual; pero lo primero es casi imposible de observar por todas las clases sociales, y en cuanto á lo segundo ya he dicho no se ha realizado; y cuando por estos descuidos, los focos ya se multiplican, cual hoy ocurre, no basta el hervor del agua, pues en la misma proporcion creciente se multiplican tambien los medios de propagacion, contrayéndose la enfermedad por mil modos á cual más fortitos.

Sin desconocer sus favorables condiciones naturales, Loja está hoy dando á la provincia un sobado ejemplo de lo mucho que podemos promerarnos con la práctica y empleo de bien dirigidas precauciones. Aquí hemos tenido algunos casos muy característicos de cólera morbo, si bien no eran autóctonos sino procedentes de pueblos vecinos infestados. La rigurosa y estramada desinfeccion, la destruccion por el fuego de cuanto fué humedado por las cámaras coléricas, y el aislamiento absoluto fijando tres días de observacion para todo viajero de procedencia sucia ó sospechosa, están dando por resultado la perfecta sanidad del pueblo, no obstante hallarse rodeado de poblaciones, como Huétor, Huétor, Villanueva, Láchar, etc., más ó menos infestadas. Es mas, yo bien sé lo espuesto á errores que es oficiarse prefecto en esta clase de asuntos, pero aun así aseguro que, si por absurdas disposiciones superiores ó por sancion de estos habitantes, no se levanta ó burla el cordon hoy establecido, Loja se librará de la epidemia que aceitiga en las poblaciones vecinas. Tal éxito se deberá muy principalmente á la actividad incansable de la autoridad municipal, inteligentemente secundada por este profesor de médico, y á la cooperacion de la masa general del pueblo, cuyos habitantes, desatendiendo unos las ocupaciones á que deben su sustento, sacrificando otros los cortos momentos al reposo consagrados, y hasta exponiendo algunos su quebrantada salud, todos á porfia se prestan á llenar cuantos servicios la higiene reclama y muy principalmente el penosísimo de las guardias de día y noche para garantizar la eficacia del aislamiento.

De otra parte, tambien ofrece hoy este pue-

blo enseñanza provechosisima que corrobora la moderna idea científica sobre el arraigo y cultivo del agente colorigeno y sobre el medio que más principalmente coadyuva á contraer la enfermedad. Hallause epidemiados en la provincia muy particularmente los pueblos ribereños cuyos habitantes beben el agua de los rios á la sazón infestados; mientras que Loja, eminentemente ribereña como que el Genil la divide en dos barriadas, se vé inculme gracias á sus nacimientos de agua purísima que escusan el aprovechamiento de la del rio para ningun género de usos. Si el cólera fuere debido á una emanacion fluvia de localizacion atmosférica, Loja estaria invadida con más violencia que Huétor Tájar, pues tiene al Genil todavia más cerca que este último pueblo; pero, como el agente colorigeno penetra casi siempre en el organismo con el agua potable, resultan epidemiados Huétor, Villanueva, Granada, etc. que emplean para la potacion el agua del Genil infestado, y Loja no lo está merced al aprovechamiento de sus manantiales.

Termino, señor director, expresando algunos conceptos sobre el aislamiento de las poblaciones. Sin ninguna razon científica, el Gobierno es, ó parece, opuesto á los acordamientos, no obstante deberse á ellos la localizacion epidémica el verano anterior, y lo cese en el actual los funestos resultados de un proceder inverso. Nada tan absurdo como justificar esta falta de precauciones invocando intereses comerciales, pues por mucho que estos se resentian con el aislamiento de dos ó tres poblaciones, más se han de resentir con la difusion del cólera por toda España que es á donde vamos conducidos por la opinion gubernamental. Las mismas naciones extranjeras que, teorizando en sus Congresos sanitarios (ejemplo, el último de Roma), claman contra lazaretos y cuarentenas, bien saben ahora imponer fuertes trabas á la exportacion de los productos y mercancías españolas, lo cual, en canto llano, quiere decir son partidarias de la libertad del tránsito cuando ellas están infestadas, pero realizan el aislamiento cuando el infestado es el vecino. Por último, si el virgula puede cultivarse en mercancías ligeramente humedadas, y, por algunos días, en el intestino del hombre antes de estallar el cólera, y si el virgula es la causa de esta enfermedad, hechos ambos cuyo conocimiento deba la ciencia á Koch, no comprendo la lógica con que este ilustre microbiólogo se opone á la detencion de las personas en cuyo organismo pueda ya venir el germen colérico y que, una vez desenvuelta la enfermedad, será un foco adecuado para la propagacion. Finalmente, estimo tan ridiculas como ineficaces esas fumigaciones con las cuales solo se consigue molestar á las personas, pues como lo que he dicho que desinfecta es la mucosa del intestino, á la que no llega fumigacion alguna, adquirimos por este medio una confianza engaño a que bien pronto se paga muy cara. La fumigacion solo á las mercancías es aplicable, y aun en este caso siempre es preferible la desecacion obtenida por la elevacion de temperatura en estufas ó cámaras calientes.

De V. señor director, se repite muy atento amigo y s. q. s. m. b., **Eduardo García Solá**

Desde Nueva Habana.

—Sr. D. Luis Seco de Lucena.

May señor mio y de mi mayor afecto: Creo faltar al deber que impone el agradecimiento de un pueblo al permaneciera por más días en silencio dejando de manifestar á V., siquiera en intérprete del mismo, el gran espíritu de inmensa gratitud que anima á este vecindario en favor del digno y virtuoso don Santiago Toran y Pajol, representante de la nueva bien ponderada sociedad Andaluza de la Habana.

Vl. mi querido Director ha podido apreciar cuan grande fué la desgracia acaecida á esta villa en la memorable noche del 25 de diciembre último, pues fué el primero que á riesgo de su vida, supo presentarse entre estos montones de desconsoladoras ruinas para prodigar palabras de consuelo y conceder á los desgraciados donativos que se solicitaban las misivas de no pocos infelices. Yo que aunque bueno sé admirar y rendir tributo á las grandes

obras no me duele ni me gusta ocultar mis sensaciones y por ello no vacilo en exponerlas mis sentimientos ante sus buenas obras. De esta manera ejemplo tambien dándole ligeros detalles de lo que concierne a la presentacion en esta del Sr. Teran y de las virtuosas acciones ejecutadas por el mismo.

Con una precisión y acierto sino ha sabido en poco tiempo obtener del digno profesor de arquitectura D. Mariano Díez y Alonso la formación por triplicado del plano general del nuevo pueblo é igual número del de las casas de reconstrucción que serán 100, el del elegante y espacioso edificio destinado á Casa-Escuela de ambos sexos y de todos ellos sus correspondientes presupuestos y pliegos de condiciones. Señaladas las subastas, se adjudicaron la construcción de las 100 casas y los empresarios rivalizan á porfia en los trabajos de reedificación hasta el extremo de que en breve tiempo contemplaremos un pueblito modelo por la armonía de sus edificios, lo resto de sus espaciosas calles y la regularidad de sus dos anchurosas plazas. En la principal de estas vá la elegante casa de Ayuntamiento, donativo de una sujeción de la simpática señorita doña Paulina Mauri. Bajar importante 10.000 reales y 6.000 que dá la Sociedad Andaluza: al frente el local escuela, cuya fachada mide 25 metros: y en uno de los lados menores del paralelogramo la Iglesia, que será reparada con grandes mejoras. Las casas que quedaros en pie, se reparan por una cantidad proporcional que el Sr. Teran ha consignado. Pero no queda aquí la inagotable caridad de tan virtuoso sacerdote. En su afán inextinguible del bien ageno construye por cuenta directa casitas para pobres, pues su objetivo es de que no quede ningún vecino sin casa en que vivir.

El pueblo aumenta en casas, en otro tanto más del número de las que tenía, pues se reconcentran todas las sortijas del término.

No sabemos que admirar más en dicho señor, si su espíritu de caridad inmensa ó si sus grandes dotes de ciencia, su gran conocimiento práctico, del mundo ó su trato simpático, afable y cariñoso.

Hubo un día, en que tuvimos la honra de vernos visitados por el Sr. Comisario Régio y el Sr. Gobernador civil de la provincia, y tanto el uno como el otro, me auguraron que este pueblo sería quizás el más beneficiado de los siniestrados por el terremoto, toda vez, que era el elegido por el Sr. Teran. Y, por fortuna nuestra, así ha sucedido; quedando solo el sentimiento que para cada una de las desgraciadas poblaciones no hubiera una sociedad Andaluza de la Habana y una representante tan digna como el Sr. Teran.—E. de J.

Misceláneas.

Un ejemplo hermoso. Lo hemos sabido, y, aunque contrariemos la voluntad y ofendamos la modestia de las elevadas personas á que el hecho se refiere, lo hemos de decir.

Anteanoche, cuando la oscuridad, envolviendo la población en sus sombras y alejando los transeúntes de la vía pública, aseguraba el secreto, dos sacerdotes, tropezando por las sinuosas cuestas del Zenele, por aquellas calles que son desfiladeros, llegaron á la puerta de una humilde casa, donde á juzgar por los lamentos que escuchábanse desde fuera, alguien sufría. Efectivamente, allí, en una habitación estrecha y húmeda, sobre un jergón de paja, revolviábase dos infelices criaturas víctimas de los dolores del cólera: la familia estaba consternada, hambrienta, sin médico, sin medicinas, sin recursos. Y aquellos dos sacerdotes, aquellos dos hombres, llegados al miserable hogar, como dos ángeles del cielo, aproximándose á los enfermos con paternal cariño, les suministraron las medicinas que llevaban, los abrigaron, los asistieron, diéronle á la familia instrucciones de lo que debían hacer, dejándole una buena limosna, y salieron de allí sin decir sus nombres.

Después, continuaron, por espacio de algunas horas, su santa obra, llegándose á otros muchos infelices que morían en la miseria y en el abandono, y socorriendo su desventura.

¿Quiénes eran aquellos dos sacerdotes, de afable sonrisa, de cariñosa mirada, solícitos como una madre que cuida de la salud de sus hijos, fuertes como una leona que defiende sus cachorros contra las embestidas del tigre?

Los pobres no lo han sabido; pero alguien que se fijó en ellos, y los siguió hasta conocerlos, supo que eran el Excmo. é Ilmo. Señor D. José Moreno Mazon, arzobispo de la Diócesis, y su digno y respetable secretario, el Ilmo. Sr. D. Leopoldo Granadino, arcidiacono de Cuenca, que, encendidos en el santo juego de la caridad cristiana, acudían, reca-

tándose en el misterio, á socorrer á sus hermanos espirantes en el lecho del dolor y de la miseria.

¡Banditos sean!
Y tengan presente este hermoso ejemplo, los que, por ineludible obligación deben imitarlo. Inspírense en esta noble conducta las autoridades granadinas, que no les pesará.

Un dato triste. En casi todas las casas de la calle de la Cruz ha prendido la epidemia: muchas son de vecinos; en ninguna, según nuestras noticias, se han cuidado de fumigar y aislar á los enfermos los dependientes del Municipio.

¡Escándalo! Un hecho escandaloso, denunciador del desbarajuste que aquí reina presenciaron ayer los vecinos de la Plaza Nueva. A las dos de la tarde, llegó un carro con uno ó dos cadáveres al descubierto. El conductor abandonó el vehículo allí en medio y se fué á una taberna. Allí estaría el carro aún, si el Sr. Alonso Pineda, avisado por las reclamaciones de los vecinos, no hubiese dispuesto que otro hombre, pagado de su bolsillo particular, lo condujese al cementerio. El primer conductor se había embriagado, y no podía ni moverse.

¡Un hombre! El Sr. D. Antonio Murcia, sobrestante de obras públicas del ayuntamiento, se está portando, en las presentes circunstancias, con un valor y una actividad digna de los mayores elogios. El Sr. Murcia es el acicate perenne de los conductores de los carros fúnebres, no los deja de la mano: es un verdadero hombre. Recib. nuestro parabien, que con todo el corazón se lo tributamos.

Causa. Un cabo de Orden público, ha sido depuesto y sometido á disposición del juez correspondiente, por cierto acto de arbitrariedad que hubo de cometer, excediéndose en el cumplimiento de sus deberes, anteaer en el Cementerio.

Es poco. El Gobernador, acompañado del segundo jefe de la Guardia municipal señor Valenzuela, recorrió anteanoche varias parroquias, vigilando por el cumplimiento de las disposiciones del Municipio. Está bien; pero la iniciativa de un Gobernador, en las actuales circunstancias, no debe limitarse á esto solo. Póngase al frente de la defensa de Granada, excite de continuo á todos en el cumplimiento de sus deberes, y la ciudad quedarle agradecida y la opinión le colmará de gloria, como se la ha tributado muy merecidamente al Sr. Alcazar, por su heroico proceder en Murcia.

Adelante, señor Molina! El médico municipal D. Leandro Molina, que se hallaba enfermo de la epidemia, encuétrase completamente restablecido. Nos alegramos y se alegrará toda Granada, porque el señor Molina, se portó desde los primeros instantes, como un valiente y como un médico que sabe cumplir su deber; y ahora ha vuelto, con más actividad y más energía que nunca, á su difícil ministerio. ¡Dios salva á los buenos ciudadanos!

Médicos. Los señores Granizo y Guerrero, médicos del hospital Militar y de la beneficencia de la provincia respectivamente, se hallan restablecidos del cólera que contrajeron, en el cumplimiento de su deber. Sea enhorabuena, y adelante: ¡a salvar más desgraciados!

Que no sea en valde. De un día á otro llegará á Granada el Director general de Beneficencia diputado por esta provincia, Ilmo. Sr. D. Arcadio Roda. Si quiere, como esperamos, interesarse por Granada, mucho puede hacer nuestro digno representante, y lo primero excitar el celo de las autoridades é inspirarles fé, actividad y energía, que les falta.

Lo inconcebible. En la calle de Jardines, fueron invadidos un matrimonio. Murieron ambos, y quedó un niño, de cortísima edad, que después de treinta horas del más horrible abandono, sin un médico ni un individuo de la Junta parroquial que le atendiera, murió... de hambre. ¡Es este el modo de obrar como cristianos y de cumplir los deberes de la caridad y del puesto de honor que se ocupa?

¡Bueno está! El Sr. Ojeto recibió un oficio del Gobernador civil ordenándole que, como médico de la beneficencia provincial fuera á Pulianillas; pero no recibió más que el oficio, ni un agente, ni un practicante que lo acompañara, ni recursos, ni medicinas, ni nada en fin. En estas condiciones, el Sr. Ojeto tomó su carruaja y, fué á dicho pueblo, volviéndose, como es natural, sin poder hacer nada útil. ¡Y ya está socorrido Pulianillas! ¿No es eso señor Gobernador?

Un buen concejal. El Sr. D. Ramon Mentilla, concejal del Ayuntamiento de Granada, que, desde mucho antes de iniciarse aquí la epidemia, se trasladó á Priego, al conocer, por una carta del Sr. Lopez Mañoz, la situación en que nos hallamos, ha venido inmediatamente á ocupar el puesto de honor que los granadinos le confiarán. Este proceder es digno de imitación y de sincero aplauso.

Más limpieza. Nos dicen que en el Maladero, apesar de las desinfecciones, no reina toda la limpieza que exigen las circunstancias.

El hedor de la pulpa. Siguen las quejas del vecindario contra la introducción de la pulpa procedente de la remolacha.

Circular. El Sr. Arzobispo ha dirigido una circular á los párrocos y agregados á las parroquias, previniéndoles que los que no estén en sus respectivos puestos deben ir á ocuparlos inmediatamente.

¿Adonde van? Sabemos de algunas personas que han salido huyendo de esta capital, y que, en el camino, antes de llegar al punto donde se dirigían, han muerto del cólera. Entre estas personas se cuenta una dama muy distinguida y uno de sus hijos.

Creemos que, en las circunstancias en que se encuentra toda la península, es una verdadera locura abandonar las comodidades de su casa, y lanzarse á lo desconocido. ¿En qué punto de la provincia ó de España, se estará hoy libre de la epidemia? ¿Qué día que no llegue donde aún no ha llegado?

Error. En la disposición 5.^a de la real orden comunicada por el ministerio de Hacienda á los administradores de Hacienda de las provincias con fecha de ayer y publicada en la Gaceta de hoy, se ha cometido un error de copia expresando que la retención que por regla general se haga á los Ayuntamientos por retraso en sus obligaciones no exceda del *setenta por ciento* de lo que les corresponda por el producto de los recargos y arbitrios; y debe entenderse que dicha retención no debe ser más que el *treinta por ciento* del expresado producto.

Ingreso. El 25 de agosto próximo dejarán de admitirse instancias para el ingreso de alumnos en la Academia preparatoria de Castilla la Nueva. El día 26; á las nueve de la mañana, empezarán los exámenes á que están sujetos los que no hayan acreditado haber cursado en algún Instituto cualquiera de las asignaturas de segunda enseñanza. Tendrán lugar en el local de la Academia, situado en uno de los pabellones del ministerio de la Guerra que dan frente á la calle del Saucó.

Disposicion. Ayer publicaría la Gaceta una disposicion por la que se determinan las facultades de ciertos funcionarios de Hacienda para el nombramiento de empleados de 4 y 5000 reales.

Consejos del Sr. Primo de Rivera contra el cólera.—El director general de Infantería Sr. Primo de Rivera, que ha ejercido el mando en diferentes puntos donde ha reinado el cólera morbo, por cuyo motivo, y en razon al celo con que es sabido ha desempeñado siempre los cargos que le han sido confiados, ha tenido ocasion de ver infinidad de cólericos, ha redactado una serie de útiles consejos, que después de haber obtenido los aplausos de muchos médicos que los han leído, los ha repartido á los cuerpos del arma hoy á su cargo, para que, observados aquellos preceptos por los individuos del ejército, puedan defenderse de la epidemia cólerica que hoy aflige á España.

He aquí los más importantes, y que verdaderamente son dignos de ser conocidos del público:

»Las causas por que toma el mal proporciones terribles, son: por el abandono y el mal régimen; culpables y de difícil remedio en las clases pobres y en las jornaleras; por eso sufren el mal con peores consecuencias, sin embargo de la desproporción; pero en las clases medias y bien acomodadas, no tiene piedad este abandono, empezando por declarar que esos casos fatales de que se habla, para mí no existen, pues si se estudian desde su principio, se podría probar la absoluta que siento.

»Este abandono nace en unou, y es la mayoría, de la necesidad, en otros de la confianza, y estos son muchos, incluso los aprensivos; pues como el mal, en su principio, entra sin gran molestia, sin un descaimiento que obligue al enfermo á ponerse en cura acto seguido; en decir, que extra sin notarse, con dudas de que podrá ser el malestar que se siente, de aquí todos los resultados fatales, pues en general todo se abandona y esperan.

»Pues bien: el no abandonarse en su principio ni esperar, es el gran secreto y lo salvador. Téngase, pues, muy presente por todos, que en tiempo de epidemia el menor malestar, todo lo que no sea normal, todo lo que no sea estar en completa salud, sea lo que sea, por pequeña que sea, ha de mirarse como principio del mal, y por lo tanto en el acto, sin esperar mayor malestar, ponerse á dieta absoluta, metters en la cama con abrigo bastante, para buscar el reaccionarse, lo que se consigue con tazas de manzanilla, en la que se deben echar, ó gotas láudano (de 8 á 10) ó amargas, ó una copa de coñac, ó aguardiente, etc., de lo que más pronto se tenga á la mano, y líamase en seguida al médico.

»El mal indica su entrada y se presenta encubierto, y hay que destruirlo en seguida; y que se le destruya en seis horas, es evidente como la luz del día. Animo, pues, y seguir con rigor este mi principal y salvador consejo.

»Es indispensable un exagerado régimen en la alimentación; todo debe ser sano y cocido, tanto en el género animal como vegetal, y esto es de sentido común, pues si bien yo no creo en absoluto que el comer fruta al día en demasía, ni ensaladas de pepinos ni tomates, ni mariscos, ni otros alimentos más ó menos indigestos, produzca el cólera, nadie me negará, por lo menos, que el médico irá sobre muy seguro si ha de curar un caso de cólera; y que no es lo mismo que el mal encuentra en el estómago buena y fácil alimentación que poder digerir, que no que encuentra aquellos alimentos que por sí mismos producen y facilitan las indigestiones y los cólicos, ayudando, por lo tanto, al mismo mal para que se desarrolle.

»Ahora bien; hablemos de los preservativos que considero más convenientes: es el primero llevar constantemente de día y de noche una faja de franela ó bayeta que envuelva el estómago y el vientro con un par de vueltas, esto no solo da calor y ayuda á la digestión, sino que evita esos fáciles enfriamientos que por el andar propio de la estación y por los duros de encontrar pronta frescura y desahogo se desabriga uno, tal vez en corrientes de vientos y hasta acomodado al balcón ó poniéndose á la sombra, lo cual es imprudencia frecuente y que salva en mucho la faja dicha. Del mismo modo es frecuente en esta estación antes de terminar la digestión, beber agua fría ó tomar helados ú horchetas, etc., nunca debe hacerse antes de pasar tres ó cuatro horas; pero en época de epidemia lo prudente es no temer nada de frío, y si quiere apagar la sed, ha visto con grandes resultados en China, que tantos estragos hace la epidemia, beber el té frío con muy poco azúcar, á todo pasto, y sobre todo los trabajadores que en aquel clima ardoroso beben mucho, tienen constantemente su botija con su jarro, y en pequeñas cantidades lo toman de continuo, lo cual dá muy buen resultado: de cualquier modo, conviene si se tiene sed, apagarla ó con agua de soda, gaseosa, ó echando al agua algo de aguardiente, coñac, vino, etc.; y siempre bebela del tiempo.

»Deben los paseos ser una ó dos horas después de salir el sol y dos otras antes de ponerse, y si fuere en invierno en la fuerza de día: los raicotes y humedades son de malos consecuencias, como sea las corrientes, y más si se sale de sitio caloroso.

»El que pueda colar y lavar la ropa en su casa, lo debe hacer; pues las mezcladas con otras pueden traer consecuencias, aunque ya planchadas no debe temerse.

»Las camas deben ser muy ligeras y no acostarse sin dejar pasar por lo menos un par de horas.

»Deben fumigarse los encusados á menudo, y en caso de una desgracia, hacerlo con la ropa y cuarto donde ocurrió con gran esrupulidad y prontitud; para las gentes pobres el vinagre es buen desinfectante.

»La limpieza en general es muy conveniente.

»Conservar el espíritu tranquilo es muy importante, pero como esto no depende de la voluntad de nadie, por eso teniendo fé y confianza en que el mal es hasta despreciable, cumpliendo lo que aquí se indica, se logra tranquilizar el espíritu y levantar el ánimo.

»Aparte de lo dicho respecto á no abandonar el mal que se siente, por pequeño que sea; pues así se destruye al nacer, hay otras razones para corroborar lo dicho, como es la de que es preciso que si el mal le ataca á uno le encuentre con todas las fuerzas físicas posibles para resistirle y rechazarle, pues los débiles ó enfermos es claro que no tienen ese poder para ello; por esto deben preservarse más las que se encuentran en este caso y cumplir con más exactitud.

Alud lo expuesto, y así que conviene mucho el que, si en una familia es atacado uno de ellos, deben tomar todos en el cuidado del enfermo, para buscar el descanso y la fortaleza, pasar á veces el desorden que se introduce y al que no están acostumbrados, ya en la alimentación, ya en el cansancio, son causa de que se vean invadidos varios de sus individuos.

Resumen de todo lo expuesto: «Gran régimen en la vida tanto moral como material; curar en el acto la menor indisposición buscando la reacción, llamando al médico seguidamente. «Observar esos sencillos preservativos como la faja, no beber frío nada, y comer todo sano y cocido. «Esto es lo principal y necesario; lo demás es conveniente.

«Si atendiendo estos consejos del que ha sufrido y pasado ocho epidemias, logra salvar á un semejante, quedará satisfecho con haber espuesto estas ideas; si alcanzase salvar á muchos, como desea, será una dicha inmensa para vuestro «Consejero práctico.»

El hombre de la eterna sonrisa.

Nadie le ha visto todavía. Sus labios, como por una contracción nerviosa que él mismo no es dueño de contener, dejan siempre al descubierto sus dientes blancos como el marfil y apretados los unos contra los otros, como reclutas en batalla. Su rostro está siempre alegre; su actitud es constantemente amable, su aire es siempre bondadoso, con sus superiores afecta humildad, con sus iguales consideración, con sus inferiores benevolencia.

Desde todo cuanto se os venga á la boca, y siempre encontrareis en él la misma cariñosa sonrisa con que sege lo que le proponéis ó niega lo que le pedís. Basta verle una vez sola para adivinar que no cambiará nunca la expresión de su rostro. Si le diérais motivo para ello, sería capaz de mataros, aunque fuera á traición y por la espalda; pero al caer herido á sus pies y al exhalar el último aliento, veríais ante vuestros ojos sin luz, el pliegue de su sonrisa.

Sus palabras son agudas, como la hoja acerada de un puñal. Como el florido de un maestro de armas, van siempre á fondo y rozan en las más ocultas sentimientos de vuestra alma. Creéis que hay dureza, veis cierto tinte de ironía en ellas y le miráis con aire provocativo dispuesto á pedirle una explicación; pero tropezáis con su sonrisa, con esa sonrisa eterna que llega á ser vuestra desesperación y vuestro brazo cae y vuestra cólera desaparece. ¿Es posible que aquel hombre que tan cándida, tan bondadosamente os sonríe, haya querido insultaros?

Cuando os saluda con afabilidad y os estrecha la mano con efusión, estáis tentado á creerle vuestro mejor amigo. ¡Hay tal franqueza en su sonrisa!... Si por el contrario, alguna vez os miráis distraído, una opinión contraria á la suya os frías algo fuertes, en seguida os arrepentís de vuestra ligereza. Os contesta con tanta suavidad, con tanta dulzura, que á ser posible, recogeríais al viento las frases imprudentemente dichas, para que el viento no las repitiera. ¡Es tan bondadoso, revela tanta «bonhomie» la sonrisa con que acompaña á su réplica, para que podáis olvidaros de lo que vá á decir!.

Y es que, como vulgarmente se dice, hace de su sonrisa lo que quiere. Os reprende, y le escucháis con gusto; os ofrece su protección, y os juzgáis ya protegido; desde consejos, os recuerda á vuestro padre; hablando, al mejor de vuestros amigos.

La naturaleza le negó muchos de sus dones. No le ha dado fortuna, ni consideraciones, ni influencia; pero menos injusta con él que con otros le ha dado el medio de obtener esto sin trabajo: esa sonrisa que pliega sus labios y los mantiene eternamente contrahidos.

II.

No creáis que este que digo es exageración mía. El arte de componer su rostro le ha servido de mucho desde el día que nació. A este arte, tan fácil de aprender como difícil de seguir para el que es algo escrupuloso, ha debido todo lo que es al presente, y deberá sin duda su porvenir.

Aún estaba en marfilles, y su sonrisa, en que todo el mundo veía una de esas miradas de niño pequeño que hacen tanta gracia á los mayores, le hacía muy simpático á cuantos le veían, valiéndole muchos terrones de azúcar que él limaba con sus dientes de ratos.

Creció y fué á la escuela, y su sonrisa, humilde siempre, le valió ser citado en la clase como modelo de humildad. Si alguna vez merecía algún castigo, sus padres y lo mismo su maestro, dejaban caer al suelo los disciplinadores ó la palmeta, prontas á descansar sobre sus espaldas, y acababan por levantarle entre sus brazos ó imprimir un beso en su frente: su sonrisa les desarmaba, y mirándolos, no se atrevían á pegarle.

Cuando tuvo edad para conocer lo que es el mundo, compró todo lo que podía saber de su facilidad de sonreír y se perfeccionó en un arte que era instintivo y como innato en él. En una fábula de Haizembach, un caracol llega al nido de un ángel, que acumbra al encontrárselo allí, le pregunta: «¿Cómo has llegado hasta aquí? El caracol le respondió: «¡A fuerza de arrastrarme! Si siguien la hiciérais á él esta pregunta, él también podría contestar, ya rodando al baboso de la fábula: «¡A fuerza de sonreírme!»

Esta fué la táctica que siguió con el primero á quien habló en el mundo, y que á su juicio, podía servirle de algo. Frenó á sus debilidades, á sus mi-

serias, á sus pequeñeces, y compró con unas cuantas sonrisas una protección que más tarde le sirvió de mucho. Estaba en la primera grada de esa escalera que conduce de la pobreza á la fortuna, de la nada al todo... Para continuar subiendo había que hacer una abstracción de toda idea de dignidad, y él la hizo. Esto que arranca las últimas lágrimas á otros hombres, le arrancó á él un movimiento imperceptible; menos que un movimiento, una sonrisa.

Desde entonces vivió así. Su vida fué una eterna sonrisa, como la vida del calavera es una eterna orgía y la vida del asceta una eterna oración. Ocultó sus verdaderos sentimientos, los disfrazó con maña y tomó las ideas del medio en que se había propuesto vivir del mismo modo como el camaleón toma el color de las hojas en que se detiene. No había debilidad de sus superiores que no obtuviese de él una sonrisa; aunque la falta fuera grande, siempre encontraba en él un movimiento compensativo.

Muchas veces vienen sus ojos en apoyo de sus labios, y entonces su mirada es cómplice de su sonrisa.

En esta mímica especial, á cada contracción de la boca corresponde una contracción de los párpados. Esta táctica tiene una gran ventaja sobre todas las que usan los ejércitos: que como sólo se emplea con cierta clase de gentes, nunca pierde una batalla. Jamás se equivocó. Todas las evoluciones están marcadas en ellas con un tinte especial, y son producto de un detenido estudio hecho por el primero que trató de medrar de esta manera. Desde entonces sus resultados son incalculables.

—Bienaventurados los que lloran, ha dicho la Escritura.

—Bienaventurados los que saben reír, dice el hombre de la eterna sonrisa.

De los primeros será el reino de los cielos; de los segundos es el reino de la tierra.

Y no se crea que esta es exageración de observador poco imparcial y condescendiente. Ved sino al hombre cuya fotografía trató de obtener en estos descuidados apuntes hechos á la ligera. Ayer no era nadie; menos que nadie, era un cualquiera; uno de tantos seres desterrados, como cada hijo de vecino, á este valle de lágrimas y condenado por una manzana postuma á ganarse la vida con el sudor de su rostro.

Para conseguir elevarse no tenía, ya lo he dicho, cualidad alguna saliente que pudiera servirle. Sin embargo, se sonrió, y hoy goza de una posición desahogada, hoy puede pensar en el porvenir; tiene hasta lo que es tan difícil obtener en este mundo de pasiones y miserias: un nombre. Pues bien, todo esto se lo debe á sí mismo, mejor dicho, le debe á su facilidad de sonreír.

Y es que hay sonrisas extrañas, sonrisas que solo se ven en ciertos lugares, en ciertas ocasiones y en ciertas caras. Si como de-fa un célebre escritor la palabra ha sido dada al hombre para ocultar sus pensamientos, la facultad de sonreír le ha sido dada para difrazar los sentimientos de su corazón.

III.

Yo lo he estudiado en el rostro de ese hombre, en que todo es cálculo, como en los más difíciles problemas de un algebrista, y he visto en tan buen texto la inmensa variedad que puede alcanzar ese ligero onegamiento de los labios. Para una vista poco experimentada, todas las sonrisas son iguales; para el observador atento cada una tiene su sello especial, un tinte particular que las distingue entre sí; cada una de ellas, correspondiendo á un estado del alma, expresa claramente, para el que sabe interpretarlas, las emociones tácticas del drama ó la vulgar chacota del sainete; cada una de ellas es un capítulo de ese libro inmenso escrito para ciertas almas, y cuyas páginas son la hipocrisis, la adulación ó el disimulo.

El hombre de la eterna sonrisa es un tipo que abunda mucho en el mundo; todos os habréis encontrado con él y sus efusiones os la habrán hecho muy simpático en un principio. Desconfiad de él, sin embargo. Son muy temibles las gentes que siempre tienen lágrimas en los ojos; pero son más temibles todavía las que siempre os reciben con la sonrisa en los labios.

E. de Olavarría y Huarte.

Cartera oficial.

Boletín Oficial de ayer. DIRECCION GENERAL DE BENEFICENCIA Y SANIDAD.—Circular manifestando al Sr. Gobernador, el número de invasiones y defunciones de cólera, ocurridas el 26 del presente mes, en A. Baena, Alicante, Badajoz, Castellón, Cuenca, Granada, Jaén, Murcia, Segovia, Soría, Tarragona, Toledo, Valencia, Zaragoza y Madrid.

DELEGACION DE HACIENDA.—Se anuncia que habiéndose extraviado una carta de pago talon número 764 importante 40 pesetas á nombre de D. Francisco Sanchez, se remita á la Administración.

Régimen provisional de procedimientos para las reclamaciones económico-administrativas.

AYUNTAMIENTOS.—El de Ambrós hace saber que está terminado el presupuesto municipal para el año económico actual, fijándose el total de gastos en 2,111 pesetas 52 céntimos y los ingresos en 1569 quedando un déficit de 542.

Por la Academia de Chanchina se anuncia la vacante de la plaza de méo co titular con el sueldo de 995 pesetas. Los aspirantes presentarán sus solicitudes en el término de quince días.

El de Rabite participando que queda terminada la matrícula industrial y expuesta al público.

El de Chanchina anuncia haberse terminado la formación del presupuesto habiendo un total de ingresos de 4588 con 38 céntimos y los gastos 6463, 25, resultando un déficit de 1934, acordándose nivelar, por un repartimiento vecinal.

El de Láchar termina la formación de presupuesto, resultando 10347, de gastos y 7303, y por tanto déficit de 3044.

Tarifa de arbitrios extraordinarios para cubrir el déficit del presupuesto en Láchar.

JUZGADOS MILITARES.—Por el ayudante mayor de Marina de Almuñécar, se anuncia el hallazgo de un bote en Nerja pudiendo recuperarle su dueño en el término de 30 días.

Por el coronel del regimiento de la Constitución, se encarga la buca del prófugo Miguel Heredia.

JUZGADOS DE INSTRUCCION.—Por el de primera instancia del distrito del Sagrario, se llama al procesado Juan Rodríguez Molina, y Francisco Caso Ojeda.

Por el de Motril se encarga la captura de Javier Moranta Navarro, y de los procesados Francisco Montes y José Lorente.

VACANTES. Los registros de la propiedad de Torrente y Jijona, de segunda clase: el de Villarreal, de tercero, y los de San Clemente, la Laguna y Huelva, de cuarta, que se proveerán por concurso y se solicitarán en el término de setenta días.—Cuatro becas en el suprimido colegio de Santa María Magdalena, de Salamanca, que se solicitarán en el de un mes.

Subastas. El 3 de Agosto se subastarán ante la junta diocesana de Almería las obras del proyecto adicional del templo parroquial de Cantoria, en 23 775 73 pesetas.—El 6 de Setiembre, ante la de Zamora, la reparación extraordinaria del de Villalazán, en 9 872.

Intervencion general de la Administracion.—Por valores del presupuesto de 1884-85 se recaudaron en Junio último 48.047, 703 77 pesetas en esta forma: contribuciones, 8.866, 296 10; impuestos, 8.530 5 5 pesetas 48 céntimos; Aduanas, 9 632 999 64; Rentas estancadas, 18 828 957 84; propiedades y derechos del Estado 583 702 81; Tesoro, 781 981 90; ventas de bienes desamortizados, 803 219 91.—Por obligaciones del mismo se pagaron 71 024 574 16.—Por resultados de ejercicios cerrados, ingresaron 16.975 691 pesetas 77 céntimos, y se pagaron 19.084 254 33; exceso de los pagos sobre los ingresos 2.098,562 76.

Comparando los ingresos obtenidos en Junio último por valores presupuestos con los de igual mes del año anterior, resultan I 003 436 84 pesetas menos en contribuciones en Junio del actual, 1 136 703 pesetas 51 céntimos menos en impuestos, 21.040 63 menos en Aduanas, 754 613 63 menos en rentas, 21.499 28 menos en Propiedades, 3.486 672 74 menos en Tesoro y 256.872 57 menos en venta de bienes; diferencia líquida por menos 6 672,838 70.—Comparando los ingresos por resultados de ejercicios cerrados aparecen 808 976 95 menos en Junio último.—Comparando en fin, los obtenidos en los doce meses de 1884 85 por valores de su respectivo presupuesto con los de igual período del de 1883 84, resultan 31.764,547 42 pesetas menos en el ejercicio de 1884 85.

Servicio de la plaza para el 31 de Julio 1885.—Parada, Antillas.—Jefe de día, D. Antonio Alvarez y Fernandez Zanderra, teniente coronel de Cuba.—Jefe de rota para el cuartel de la Merced, D. Gualterio Seo Miras Peralta, comandante de Antillas.—Hospital y provisiones, tercer capitán de Santiago.—Sargento de hospital y vigilancia, Santiago.—P. O. el T. C. Sargento Mayor, Guerrero.

Boletín de Madrid del día 29. Ultimos precios.—Duda perpétua al 4 por 100 interior, contado, 59 80; Id. An del corriente, 59 60; Id. An del próximo, 60 00; Duda perpétua al 4 por 100 exterior, 59 50; 4 por 100 exterior, 00 00; Amortizable al 2 por 100 exterior, 00 00; Duda amortizable al 4 por 100, 78 00; Billetes hipotecarios de Cuba, 00 00; Banco hipotecario, séptimas al 7 por 100, 00 00; Acciones del Banco de España, 834 1 1/2; Duda de Cuba, 87 30.

Estado del tiempo. Observaciones meteorológicas de ayer: Altura del barómetro en milímetros, á las nueve, 703 11.—Dirección del viento, SO.—Estado del cielo, casi despejado. Temperatura máxima del aire, á la sombra, 32 6 grados centígrados.—Idem el sol, 39 0.—Pluviómetro en milímetros, 0 00.—Termómetro tipo, á las tres de la tarde, 31 3.—Pronóstico del tiempo, variable.

Estadere público. Precios del kilo, de la contratación de carnes, del día 30 de Julio de 1885.—Carnero, 1 20.—Vaca, 1 48.—Ternera, 6 00.—Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo.

Güites.

Día 30.—San Ignacio de Loyola, fundador.—Jubileo de las 40 horas en la iglesia de San Cristóbal: á las ocho misa cantada; á las seis se reza el rosario, salve y letanía.—En la Catedral á las ocho se reza el rosario, á las ocho y media misa mayor.—En el Angel Custodio, misa cantada al Símulo. Cristo de San Agustín.—En San Pedro misa á San Francisco de Paula.—En la iglesia de los Hospitaleros, indulgencia plenaria, á las seis y me la rosario, plática, reserva, se cantarán gozos y la marcha de San Ignacio de Loyola.—Hay ejercicios de rogativa en San Andrés al Símulo. Cristo de la Salud, en Nuestra Se-

hora de las Angustias en su iglesia, en la Magdalena, á Jesús del Rosete, Nra. Sra. de Gracia y la novena de San Emigdio, en la iglesia del Salvador á San Miguel, en San Juan de Dios y las Tomasas la novena de San Roque; á Nra. Sra. de la Salud y San Ceollio, en su iglesia.—En la Piedad y en la de Zafra se hace la novena de Santo Domingo.—Vísita de la Górra de María.—Nuestra Señora del Amor Hermoso, en la iglesia de las Capuchinas.—Día 1.º Jubileo de las 40 horas iglesia de Nuestra Señora de los Angeles.

Cartas á «El Defensor.»

Madrid.

29 de Julio de 1885.

Se me ha hecho tarde aguardando telegramas de la Granja y noticias de la presidencia, y me siento á escribir á Vd. con poco tiempo de que disponer. Será, pues, breve y conciso, pero sin omitir ninguna noticia del día.

Desearé todo lo referente á có era diciendo que en Madrid sube pero con gran lentitud. Ayer ya hubo 31 invasiones y 31 defunciones, y hoy lleva el mal el mismo camino, y eso que el tiempo es á propósito para desarrollarse pues hace calor húmedo y el cielo se halla cubierto. En provincias tampoco adquiere mayores proporciones. En suma que estamos hoy como estábamos ayer.

Ferran marcha esta noche para D. Benito. La Gaceta de hoy contiene la Real órden permitiéndole vacunar personalmente en este pueblo y acompañado de una comision compuesta de los Sres. Dr. y catedrático Castro, médicos Bombin y Segovia y de D. Carlos Gonzalez, de la seccion de estadística en Badajoz. La Real órden refiere cuanto han dicho las Comisiones y centros de sabiduría oficial, cuyos dictámenes se publicarán tambien en la Gaceta, reservándose el ministro suspender las inculcaciones de ser nocivas y de designar los pueblos donde el Dr. Ferran deba continuar su experimento profiláctico. Reina y con justicia verdadero deseo por ver de una vez si el Dr. Ferran triunfa ó no en su batalla.

Referiré á V. por si en esa provincia hubiere necesidad (que Dios no lo permita) de aplicar el correctivo correspondiente que en Madrid, gentes del pueblo predicán, que no se dé cuenta de los casos de cólera, porque los médicos dan unos pelvis que inmediatamente causan la muerte. Ha habido enfermo atacado que al llegar cerca del hospital ayer, hubo en vista de lo que le decían: atácame el mal cada vez con más fuerza, y á las pocas horas se presentó de nuevo en el hospital, cuando ya era de todo punto imposible su curacion. Como V. vé, en Madrid abunda como en todas partes, la ignorancia y el salvajismo.

La cuestion de consumos vuelve á dar que hacer: ayer hubo motin en Huesca, que dió por resultado declarar la poblacion en estado de sitio. Cuando en provincias conozcan el alcance de la Real órden de ayer que en la Gaceta publicó Cos Gayon, y que dice á los ayuntamientos que es inútil pensar en que la ley no se cumpla, habrá de crecer el disgusto. En Madrid el ayuntamiento se halla en un verdadero conflicto, y lo mismo ocurre á muchos otros de importantes poblaciones de toda España.

Las noticias de a Granja fueron anoche alarmantes: pasaba la Reina en un carruaje de cuatro caballos, é iba ella guiando en el momento de chocar con otro que iba en opuesta direccion, pero sin cocheros. Del choque resultaron los dos carruajes rotos, y herido un caballo. Afortunadamente ni el Rey ni la Reina sufrieron daño alguno, regresando luego á pie á Palacio.—Eduy en es halla indispuesto, guardando cama. Un hijo del marqués de Acapulco cayó del caballo que montaba, yendo á su casa en estado gravísimo.—Además de estas noticias desagradables, se sabe que si no hay novedad, el 1.º de agosto vá el Rey á Batelú acompañado de Quesada: en un principio se pensó en Cánovas, pero este no deja por ahora á Madrid.

El correo de Canarias hoy repartido no contiene novedad alguna: aquellas islas continúan curales para toda procedencia peninsular.—Los Lazaretos que existen en varias provincias van lentamente desapareciendo y desaparecerán pronto los que quedan, pues Villaverde sigue firme en deshacerlos.—Muy brillantes las fiestas en Santiago, donde se ha inaugurado un Congreso de pesca.—F.

Pedro Martinez, zapatero, se ha trasladado al número 23, esquina á la plaza de Barrambia y arco de las Orejas.—Elegancia y economía en toda clase de prendas.

Aviso al público. En vista de las circunstancias que por motivo de la reorganizacion del edificio del establecimiento de Baños del Café del Leon, he decidido suspenderlos desde el día 1.º de Agosto.

Lo que se aviza á los señores abonados para que puedan canjear los billetes que les quedan, por su valor en metálico.

Société Mutuelle de publicité. Su director Mr. A. Lo...

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

GARANTIAS

Capital social, 48.000.000 Rva. efectivos. Primas y reservas, 122.627.814 50 Rvn.

Esta gran compañía nacional, cuyo capital de 48 millones de reales no nominales sino efectivos...

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los diez y nueve años que cuenta de existencia...

Rvn 97.655.991-08

Oficinas: Orosaga 1 (Paseo de Recoletos) Madrid.

Subdirector en la provincia de Granada, D. Rafael de la Cruz Quosada, oficinas calle de Santa Teresa, núm. 1.

D. JOSE FERNANDEZ. Cirujano dentista. Ofrece su gabinete a todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.

De Málaga para Montevideo y Buenos Aires, saldrá el magnífico vapor español el 29 de agosto de 1885

Vidal Sala.

Admits carga y pasajeros para ambos puertos. Consignatario en Málaga, D. Adolfo Nuño, en Granada, para informes, viceconsulado de la República Argentina, Parraga 2, G. Savater.

Se vende. La casa núm. 29 de la calle Pilar del Boqueron. Para informes, Arceca y núm. 42

En la Sultana. Como de costumbre y final de estación, se realizan las novedades existentes a precios fabulosamente baratos.

Un joven profesor de primera enseñanza, desea colocarse en calidad de pasante, ó cualquier otra ocupación análoga.

VALDEPEÑAS POR EL PROPIO GOBIERNO. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Navea, situado en la calle de Recoletos, núm. 1, se reciben quincecientos grandes romanos de vino...

Blanco, dentista, legalmente autorizado, ofrece a este ilustrado público extraer dientes, muelas y raigones, sin usar la llave inglesa...

La Alhambra.

FABRICA DE CERVEZAS

26, Jardines, 26.

Servicio a domicilio.

DEPÓSITO CENTRAL

21, CARRERA DE GENIL, 21.

Cervecería.

Venta. Se venden palos de andamios, maderas para obras y tablas y cañas. Darán razón calle de Navas, 9, portería.

VINOS FINOS DE FRANCIA.

Por consideración de amistad, se venden en el depósito de vinos de la Excm. Sra. Viuda de Villanova é hijos, situado en la Puerta Real frente a la confitería de los Sres. Lopez hermanos...

CLASES Y PRECIOS:

Table with columns for VINO DE BURDEOS and VINOS DE BORGOÑA, listing various wine types and their prices per bottle.



No comprad calzado sin ver antes los del magnífico establecimiento LA SEVILLANA, 60, ZACATIN, 60, GRANADA.

Esta casa es sucursal de la gran fábrica de calzado de Francisco Chico Ganga de Sevilla, (Sierpe, 23) cuya reputación es bien conocida...

Reina Madre y sus AA. la Infanta y Duques de Montpensier favorecen al señor Chico con sus compras.

LOS ACREDITADOS VINOS Y AGUARDIENTES ESPECIALES DE GÓJAR.

procedentes de las bodegas de la Excm. Sra. Viuda de Villanova é hijos, premiados en la Exposición Regional de Cádiz, con medalla de plata, se venden por cuenta de la casa en el depósito establecido en la Puerta Real...

Table listing various wine and spirit types (Añejo, Lágrima, Pedro Jimenez, etc.) and their prices in Arbs. Bs.

Aviso importante. Se descuenta 1 real 50 céntimos por botella vacía de la casa, pero no se cambia el líquido en el establecimiento...

IMPRESA DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

Está abierta al servicio público la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, en la que se admiten impresiones desde las más económicas hasta las de mayor lujo...

Table listing printing services such as 'Letras de cambio', 'Libros, folletos y periódicos', 'Libros talonarios', etc.

PRONTITUD, PERFECCION Y ECONOMIA.

tal es el lema del establecimiento. Los últimos adelantos tipográficos, las fundiciones más hermosas procedentes de fábricas alemanas...

COMPANIA COLONIAL.

Fundadora en España de la fabricación de chocolate á vapor. Proveedora efectiva de la Real Casa. 22 RECOMPENSAS INDUSTRIALES.

Chocolates

SOPAS LONIALES.

Medalla de bronce.

ACREDITADOS CAFÉS

en las grandes exposiciones de Viena y Filadelfia.

GRAN SURTIDO DE TÉS SELECTOS.

PASTILLAS NAPOLITANAS Y BOMBONES DE CHOCOLATE dulces y cajas finas de Paris.

Depósito general. Calle Mayor, 18 y 20. Sucursal. Montero, 8. Madrid.

Piano vertical francés. Se vende en premio médico. Eivisa 58.

Ama de cria. En la calle de San Jerónimo número 40, casa de D. Antonio Través y Garbollo, se necesita una que tenga la leche fresca.

D. Manuel Grijuela. Cirujano dentista, socio de Medicina de Madrid, participa á sus muchos honorarios...

Vino de Burdeos. Los de la acreditada marca de S. Liebenne y Compañía de Burdeos, se venden embotellados en el establecimiento de generos coloniales de los Sres. Sanchez y Molina...

LA URBANA.

LA MAS ANTIGUA DE SU CLASE EN ESPAÑA. Compañía de seguros sobre la vida, contra accidentes y contra incendios. A PRIMA FIJA. Director en esta provincia, D. Juan Manuel Villanu. Oficinas, Progreso, 5.

Almoneda. Se hará de varios muebles en la calle de San Jerónimo, 14, bajo.

Plumas de alcanfor. preservativo contra el cólera. Se venden á 10 céntimos en la tienda de Paricás, Puente Real.

Bazar de muebles DE MANUEL GUERRERO Y COMP. calle de Mendez Nuñez, núm. 57. Contando esta casa con más elementos que ninguna otra de su clase...

Se vende lana para colchones, á 20 reales arroba. Cuesta de la Victoria, núm. 11.

Se arrienda un cortijo denominado el Nevazo, término de Colomera; dirigirse á D. Antonio Romero, cortijo Blanco, distrito de Izallos.

Ama de cria. Francisca Martínez, con leche fresca para cada de los padres. Durán razón, Trujillos, 16.

No comprad muebles sin antes ver los del antiguo y acreditado establecimiento de Antonio Ruiz, calle de la Cocha, núm. 15, donde encontrarán un completo y extraordinario surtido...

La Nueva Funeraria 34, Mendez Nuñez, 34. Esta oficina, abierta á cualquier hora del día ó de la noche, se encarga de proveer los útiles necesarios para el servicio de funerales...

Se vende una máquina de coser sistema Wheeler y Wilson, de pie completamente nueva y con todos los hierros y piezas adecuadas para toda clase de costuras...

Almoneda. En la calle de la Hermosa, núm. 8, junto á la confitería de San Gil, se venden varios muebles.

Se borda en blanco con perfección y se hacen camisas de caballero, desde 5 reales en adelante. Cocha, 15, principal.

En la litografía de D. Francisco Casado, plaza de B. Barrambilla, se encuentran las estampas de San Carlemany, San Roque, San Sebastián, abagados contra el cólera...

Calahorra. FONDA DEL MAR DE FRANCISCO L. JIMENEZ. Desde el día 1.º de Julio queda abierto al público este antiguo y acreditado establecimiento.

Carreos y telégrafos, publicado por la Dirección General del Banco. Año VII - 1885. Contiene todas las noticias referentes al servicio de Carreos, Telégrafos y Teléfonos...

Almoneda. En la fonda de la Alameda se hacen de una cama dorada, una cómoda, una caja de fondos, una caja de música, un armario espejo y un espejo grande de marco dorado...

GRAN FOTOGRAFIA UNIVERSAL

DE CASINO

telégrafo de Cámara de S. M. Con primeros premios de varias Exposiciones por la perfección de sus fotografías. Medalla de oro en la de 1882. Plaza del Carmen, frente al Ayuntamiento.

GRAN SASTRERIA DE MODA

Estensos y variados surtidos en géneros para trajes á la medida, desde 160 reales en adelante. Trajes confeccionados, desde 100 á 400 reales. Capas y paletots, como se deseen. Para elegancia y economía, ninguna casa como la GRAN SASTRERIA DE MODA.